

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
Por mayor, 50 cént. 30 ejempl. MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UN AÑOS. 10 Ptas. Línea.
Los anuncios de primera plana, redacción, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de la Herrería, 1, y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO XLVIII. NUM. 14.258

Madrid Jueves 18 de Febrero de 1897

OFICINAS: FACTOR 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA
El no Furgante de Chambari es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Sagalés, dentista
3 RETRATOS AMERICANOS A 3 PSETAS
COMPANY VISTACIONES, I.

EL MADRID DE LOS RECUERDOS
BARBIERI
Era el 18 de febrero. ¡Es a su entierro!

no fué obra de un instante, sino labor destructora de muchos años. Iba a su entierro, y no me acostumbraba a la idea de que hubiera muerto. Todavía, noches antes de aquel día, mientras en el escenario de Apolo, el mismo donde él estrenó su última obra, el popular sainete *El señor Luis el Tambón*, se verificaba la primera representación de *La verbena de la Paloma*, libro del mismo autor de la producción anterior, pensaba yo que el ilustre Barbieri no estaría tan malo como decían, que su enfermedad sería un nuevo ataque, un paso más hacia la "desaparición", pero que ésta, verificándose lentamente, porque hombres como él no debían morir nunca, nos permitiría retenerle entre nosotros, todavía...

Las cosas marcharon muy de prisa, y Barbieri se fué. Pidiendo luz, "quiere luz", se extinguió la voz en aquella garganta tantas veces fustigada, por las voces estentóreas de los ensayos generales.

Barbieri fué—triste tiempo pasado—nuestro músico más típico y un "mano" de bien templada bandurria, maestro en los cantares del pueblo, en la música de la calle, de las majas y de las chulas; de los toneros, de los alguacillos, de todo lo madrileño, de todo lo popular.

De niños, nos educamos al mismo tiempo con los libros del colegio y con las zarzuelas de Barbieri, que nos llevaban a ver los domingos por la tarde. De mozos, tarareábamos antes de entrar en clase, en los pasillos de la Universidad, las melodías más inspiradas del ilustre compositor, y algunos años bailaban por que la música española de Barbieri tuvo el privilegio de poner movimiento en las piernas y nerviosidad en las manos, para que aquellas atacasen el zapateado y las seguidillas, y éstas imitasen el sonido de las castañuelas, golpeando, aceleradas, el dedo pulgar con el de corazón.

Y la música de aquel hombre, que deleitó nuestra infancia y llenó de armonías y encantos nunca olvidados nuestra adolescencia, siguió acompañándonos, después por todas partes: en los cafés, en la Plaza de Toros, en los teatros grandes y chicos, en las noches de verbena, en las inauguraciones de tiendas, en las revistas militares, en la puerta de la iglesia el día de la boda.

Las notas de Barbieri, eran "capela fina" como se suele decir; eran ecos de las misteriosas y poéticas canciones de España en toda la extensión de sus 49 provincias; eran "jipios" andaluces y "quiebrós" toreses; eran gallegadas dulcísimas; pasos dobles brillantes; zorticos melancólicos; seguidillas jitanas, manchegas, madrileñas... de todas clases: eran mantos y rebecillos; capotes de brega y hábitos monásticos; chasquidos de látigos y repiqueo de cascabeles; navajas y zizonas, torrillos de rondas, golpear de vasos, mantones de Manila, redolillas, incógnitas; eran alegres, siempre, y siempre originales, ligeras, "descorpreudas" (si vale la palabra), de amplísimo desarrollo melódico y con instrumentación extraordinariamente bella.

¡Cómo no sentir inmensa pena al despedirse! ¡Cómo no pensar que se nos llevara algo propio en aquel cadáver que personificaba la historia del período más gallardo y vigoroso de nuestra música nacional!

¡Volví de su entierro... ¡Qué dolorosa excursión! Y al mismo tiempo que consoladora, viendo en las calles a Madrid entero, más afligido que curioso, como convencido de la importancia de la pérdida experimentada por el arte musical.

La gente de los barrios bajos había subido al centro para tributar el último homenaje a su cantor prodigioso. En otro momento, no como aquel tan triste, qué ocasión para haber agrupado a ellas y a ellos, en formación correcta, y haber organizado un festival, mitad... verbena, mitad estudiantina, rasqueando las guitarras, "suspirando" las bandurrias, murmurando acordes, las mandolinas.

Pero en tal mañana, el maestro bullanguero de las caleseras, polos, jotas y pasacalles, desfiló en medio de silencioso reconocimiento y de profundo respeto.

Todas las cabezas se descubrieron a su paso, ni más ni menos que cuando en vida todos "nos quitábamos el sombrero" ante su extraordinario talento.

Enrique Sepúlveda.
TEATRO DE LA COMEDIA
EL BAJO Y EL PRINCIPAL, comedia en cuatro actos, arreglo del alemán, por D. Francisco F. Villerías.

Sabíase antes del estreno que el autor de la obra original era Shuderman, dramaturgo de renombre en Alemania; el arreglo español, el castizo escritor que firma con el pseudónimo de Zola, y figuraba en el reparto lo más florido de la compañía del teatro de la Comedia.

Motivos eran estos para despertar en el público curiosidad e interés, y así como hay veladas en que cada espectador se sienta en la butaca dispuesto a no desarrugar el entrecejo por nada del mundo, respirábase anoche, desde que se levantó el telón, una atmósfera de benevolencia y verdadera simpatía.

No quiere esto decir que sin tales predisposiciones de ánimo la comedia hubiera sido hundiéndose en el fracaso, ni mucho menos, pues bastara para conquistarse el favor del público la tierna sencillez y la bella sobriedad con que está hecha la exposición y comenzada a andar la trama en los dos primeros actos.

Si en el tercer acto echa la comedia por derroteros apartados del camino de la verdad, ya tiene mucho ganado el autor para que su causa no se pierda por completo y le dé tiempo a obtener sentencia favorable, aun antes de llegar al desenlace, y ésta se vea confirmada con aplausos sin reserva cuando cae el telón al terminar el último acto.

Veamos cuál es y cómo se desarrolla el asunto. El bajo y el principal personifican dos clases de la sociedad; gente baja los unos; personas principales los otros.

Son los dos del bajo, familia de obreros. Los padres, ancianos porteros en casa de los señores de Minaya, a cuyo servicio fiel llevan más de veinte años, tienen dos hijas y un hijo. Este parece que se lo dió Dios y a guéllas el mismísimo demonio.

El hijo, Roberto, fué educado con esmero, recibió instrucción que aprovechó, salió trabajador y honrado; con la protección del Sr. Minaya, que le empleó en su casa de banca, fué más tarde a América a cuidar de los negocios de su jefe, haciéndose una posición y adquiriendo maneras, gustos e ideas mucho más elevadas que las de su clase y su familia. Algo más ha ganado en sus viajes allende los mares: la amistad fraternal del conde de Salvamar, noble de raza que se vió un momento caído en la ruina y el deshonor y en lugar de saltarse la tapa de los sesos, con lo cual ni rehabilitaba su nombre ni pagaba sus deudas, prefirió con heroica fuerza de voluntad y trabajo regenerarse, llegando a ser

uno de los banqueros más ricos y estimados del Nuevo Mundo. Este personaje viene a ser el *Deus ex machina* de la obra y en boca suya pone el autor la expresión de sus ideas sobre lo que considerara el verdadero concepto del honor y de los deberes sociales.

Roberto vuelve a su casa tras largos años de ausencia, ansioso de vivir entre los suyos, endulzar la vejez de sus padres, ayudar a su hermana mayor, Augusta, ya casada, y hacer de la menor, Aurea, a la que quiere con delirio, una obrera distinguida, casi una señorita.

Otro sueño acaricia allá en el fondo de su alma Roberto, por más que la experiencia adquirida le hace ver muy difícil si no imposible de realizar; el amor a la hija de los de Minaya, los señores del principal, amor nacido en la niñez cuando ambos coreaban por el patio de la casa, acrecentado en la ausencia y para siempre arraigado al saberse correspondido, por propia confesión de Leonor, durante un mes en que Roberto vivió constantemente al lado de los señores de Minaya, sirviéndoles de cicerone en un viaje a Londres.

La llegada de Roberto colma de felicidad y llena de honrado orgullo a los señores ancianos, que no saben qué hacerse para servir y atender al señorito, en que ven convertido a su hijo. Pero éste comienza a sufrir al ver con cuanta inconsciencia sus padres aceptan mercedes y regalos hasta de los lacayos del principal; sus decepciones y repugnancias aumentan al conocer a su cuñado Andrés, obrero gandul, borracho y desmoralizado, y observar defectos análogos en su hermana Augusta. Su despecho llega al colmo al saber que la hermanita preterita, Aurea, sólo piensa en bañitos y zambras achuladas, y cifra el ideal de la carrera de una joven de buena voz y mejor palmito en llegar a ser *suripanta* de un teatro de verano.

Lo que todavía ignora Roberto, y lo que en su honrada sencillez no han advertido sus padres, es que Aurea, con la complicidad de Augusta y Andrés, ha sido seducida y es la amante del señorito Carlos, hijo de los señores del principal.

El choque de los sentimientos delicados de Roberto, adquiridos en su nueva vida y su brillante posición, con los bajos o viles de su familia, está expuesto con tal naturalidad, con sobriedad tan artística y en casi todas ocasiones con ternura tan sencilla, que cautivan y encantán; y los caracteres comienzan a dibujarse con tal espíritu de observación, que parecen arrancados a la realidad.

Conocemos en el segundo acto a los señores del principal. El Sr. Minaya, rico banquero, y su esposa, pertenecen a la aristocracia del dinero, y aunque su apellido huele a burgués que trasciende, se expresan con tanto orgullo, cual si tuvieran veinte cuarteles de nobleza, cuando Leonor habla de recibir y aún invitar a comer a Roberto, que tan bien y tan provechosamente para su jefe ha representado en América su casa de banca.

Algo cambia esta rigidez de principios al hacer Roberto anunciar que se presentará con su amigo el conde, pues no en balde es éste el *rey de la azucar y el café* por aquellos mundos de Dios.

Carlos, el amante de Aurea, es un vulgar sistemero que sólo se ocupa de caballos; empieza a estar harto del caprichito que tuvo por la chica de la portera, y a quien crispó los nervios la sola idea de sentarse a la mesa con sus empujorrotados amigos en compañía del hijo de su portero.

El conde, que conoce el amor de Roberto por Leonor y ha sorprendido la intriga de Carlos y Aurea, encuentra manera de hacer a Carlos saludables advertencias sobre las consecuencias de la indignidad que está cometiendo, en una deliciosa escena, donde expone sus teorías sobre el honor y la manera tan distinta de concebirlo que en sus

apariencias sociales tiene cada pueblo. Convenido además del puro y firme amor que Leonor profesa a Roberto, anima a éste a no desistir de su empeño y le da ocasión para que aquella le renueve sus promesas y juramentos, y finalmente descubre a su amigo la villanía que el señorito del principal ha cometido con su hermana.

Roberto ha exigido de Carlos reparación al agravio, y éste, que no concibe un acto con el hijo ni una boda con la hija de su portero, ha consultado el caso con su padre.

Y aquí se desvía la comedia del buen camino por donde marchaba. Ignora todavía el padre de Aurea la deshonra de su hija, sólo conocida por la madre y el hermano.

Roberto acaba de conocer cuán profundas raíces ha echado el mal en el alma de Aurea, que al verse obligada a confesarle su falta, responde a las exhortaciones que su hermano le hace de buscar en tierras lejanas con trabajo y honestidad regeneración completa, con propósitos de no renunciar al baile de aquella noche y la convicción de que la juventud y la hermosura no se han hecho para marchitarse en las soledades y negruras de un taller. Flor criada en el fango del arroyo, respirando atmósfera de vicio y corrupción, Aurea es lo que tenía que ser, lo que fué y probablemente sigue siendo Augusta casada con el borrachín sin vergüenza de Andrés.

En tal situación y en ausencia de Roberto, llega a la portera el señor de Minaya, y suponiendo enterado al padre del deslizo de su hija, le propone sin ambages ni rodeos una reparación pecuniaria.

El *quid pro quo* usado por el arreglador—pues no podemos creer que en la obra original así suceda—para que el padre acepte, sin saberlo, el pago de su deshonra, es inadmisibles.

Este género de reparaciones, cuando se ofrecen, se envuelven seguramente en formas menos cínicas que la pregunta seca de: «¿En cuanto estiman ustedes sus pretensiones que anoche oímos?»

Y si se aceptan es que el padre es tan vil que conoce la falta de la hija y pensó en explotarla en su provecho.

Pero que un pobre y honrado servidor acepte de su amo veinte mil pesetas—cantidad fabulosa, superior a todos los cálculos de su imaginación—sin saber por qué se las dan, es sobre inverosímil de toda inverosimilitud, inaceptable como procedimiento dramático, y el público, con muy buen sentido, se resistió a aceptarlo.

También falsa el carácter de Aurea, el perdón que de rodillas pide a su irritado padre, cuando éste conoce su falta por Roberto, al cual la indignación impide callar por más tiempo, para obligar a la devolución de aquel dinero que mancha y deshonor a la inconsciente depravada que el autor nos ha pintado tan magistralmente, ó niega su deslizo ó reclama su parte en la infamante paga; es incapaz de arrepentimiento ni de sentimiento noble alguno.

Roberto, decidido a tomar reparación de su agravio, sacrificándolo todo, no sólo posición sino hasta el amor de toda su vida, comienza por liquidar sus cuentas con la casa Minaya, propiéndose liquidar luego las de honor por todos los medios, aun los más violentos; y la comedia termina en un drama sin la intervención del conde, que previendo una catástrofe hace conocer a Leonor lo que sucede y la impulsa a que obre según la inspire su corazón.

La catástrofe está a punto de estallar al intervenir Carlos en la querrela entre su padre y Roberto; pero Leonor se interpone y arrojando al rostro de toda su familia la iniquidad que está cometiendo, declara públicamente su amor y su propósito de seguir a Roberto y compartir con él la pobreza y el agravio.

El conde se presenta para dar con una frase la moral de la historia y hacer comprender a los de arriba cuales son sus deberes para con los de abajo y para consigo mismos.

El asunto, nada nuevo, como se ve, agotado en folletines y melodramas, aparte del escollo grave señalado y felizmente salvado, gracias a la seducción en que tiene caído el autor a su auditorio, está presentado bajo ropaje tan bello, tan tierno y tan sencillo, que desarma al público y a la crítica, dejándole solamente deseo de aplauso y alabanza.

De tal labor, en la cual le cabe no pequeña parte, recoge el fruto el adaptador, y ya al final del tercer acto es llamado a escena cinco ó seis veces el Sr. Villegas, teniendo que presentarse otras tantas en el proscenio al terminar la obra.

No ha contribuido menos al éxito la primorosa ejecución alcanzada por *El bajo y el principal*.

Bajo la dirección del Sr. Mario hemos visto pocas veces—es mucho decir—interpretación tan excelente y conjunta tan acertada. A Mario y Thuillier corresponden, es primer término, los honores de la representación como actores consumados. El primero ha dado al personaje del sencillo y anciano portero todo el encanto y toda la ternura que necesita ese género de papeles, y los cuales es maestro imitable.

Thuillier ha prestado al difícil carácter del conde una naturalidad, una distinción, una soltura y una sobriedad tan justa, que constituyen una de sus mejores creaciones.

A ambos premió el público con nutridos aplausos y frecuentes llamadas.

Más acertado que de costumbre, el señor Cuevas compuso muy dramáticamente la figura de Roberto.

La Srta. Cobeña dió acentos inspirados de pasión y ternura al carácter de Leonor de Sarín. Nieves Suárez prestó, con su talento envidiable de artista en creciente progreso, vida y animación notables al curioso tipo de Aurea.

Muy bien Vallés en su ingrato papel de Minaya. Balaguer encontró manera de dar cónica relieve a la silueta del gandul Andrés, y estuvieron perfectos las Sras. Alvarez (J.) Suárez (C.) y Cancio, y Sras. Ponzano, Medrano y Clairé, en los respectivos personajes a que les cupo en suerte dar vida.

Ricardo Blasco.

NOTICIAS DE GUERRA

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuido de caballería al sargento D. José María Martínez, y de artillería al de igual clase D. Francisco Olivares Gómez.

—Han sido destinados a Cuba los primeros tenientes de infantería, procedentes de la escuela de Guerra, D. Rafael Torres Marva y D. Heliodoro Moreno Pestit.

—Ha sido dado de baja en la Península y alta en Cuba, en el ejército de Cuba, el médico mayor de Sanidad Militar D. Joaquín Fernández.

El impuesto sobre la leche. La administración de Consumos hace saber a los dueños de casas de vacas y cabrerías de esta capital, que del 18 al 24 deben pagar el impuesto de consumos sobre la leche chregulada como producto diario de las vacas y cabras que tienen empadronadas, para cuyo efecto pasarán los recaudadores a los respectivos establecimientos, y les previene que de no hacer el pago en el acto de la presentación, pueden hacerlo en los tres días siguientes en casa de los recaudadores ó en la administración, hasta el día último de estos mes, pasado el cual, incurrirán en el recargo que hará efectivo el agente ejecutivo como previene la instrucción.

146

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE E.

147

RICOS Y POBRES

148

—Poca cosa... que trataba de buscar una colación... que esperaba conseguirla... me parecía noticias...
—¿La has contestado?
—Sí.
—¿Luego tú sabes dónde está?
—No. No me lo decía. He dirigido la carta a la lista de correos.
—¿Hace mucho tiempo?
—Unos diez días.
—Entonces es demasiado tarde.
—¿Qué hubieras hecho?
—Aunque hubiera tenido que pasarme días enteros a la puerta del correo, hubiera esperado a que llegara.
—¿Y después?
—La hubiera llevado conmigo.
—¿A dónde?
—A donde voy.
—¿Al extranjero?
—Sí. Pensar que se encuentra sola, obligada a servir a los demás, es una idea que no puedo soportar.
—Ella lo ha querido!—dijo la madre.—Dios relará por ella! Tal vez un día volvamos a verla en esta pobre casa, como a ti... Esa esperanza abrigo.
—¿Qué papeles son esos que he visto en las paredes del pórtico?—le preguntó.
—Una prueba de nuestra miseria. Carteles que anuncian la venta de nuestra finca. ¡Nada nos sale bien, mi pobre Marcelo!
El cazador de topes contó lo que aquel mismo día había sabido respecto del asunto. Habló de la intervención de un desconocido, de la suspensión de procedimientos, etc.
El joven le escuchaba en silencio, y reflexionaba.
—El no podía engañarse.
Este pago imprevisto tenía una causa que él comprendía.
Con su viva inteligencia adivinaba una proyección misteriosa extendida sobre ellos, una mano amiga que quería permanecer oculta, y en su imaginación encontraba cierta relación entre la carta que recibió en el momento de su partida para América y la salvación que les llegaba en el momento en que iban a zozocar en la ruina.
—¿Pero de dónde venía esta protección? ¿Cómo se llamaba el hada bienhechora que velaba por ellos y obraba en el momento preciso en que el peligro era inminente?
Nunca había podido penetrar este misterio, por más que se había pensado en él.

No podía sospechar ni remotamente quién pudiera ser la persona que con tanto interés se cuidaba de él.
—Entre sus amigos, y éstos eran numerosos, no encontraba uno que pudiera disponer de un billete de mil francos, ni aunque fuera en favor del ser más querido.
—En la ignorancia del origen de aquellas generosidades extrañas, sentía un cariño infinito por aquella incógnita, y en sueños se la figuraba adornada de todas las gracias y de todos los encantos.
Sabía que era una mujer, porque este detalle se lo había revelado ella misma.
Suponía que aquella protección oculta se extendía a Teresa, como a los demás, por que por qué no la había de proteger también a ella, cuando la protección alcanzaba a sus hermanos?
—Su rostro se animó de pronto.
Contó su vuelta de Nueva York a Francia, la travesía con sus incidentes, sus excursiones por París en busca de Teresa, y lo inútil de sus pesquisas.
—En vano había ido a ver a todas las personas a quienes ella hubiera podido dirigirse. No la habían visto en ninguna parte.
—¿Por qué abandonaste América?—le preguntó su hermano.
—Eludió la contestación.
—No dijo más que, se había apoderado de él un gran aburrimiento; que ganaba poco y no había podido ahorrar más que, escasamente para pagar el pasaje de vuelta y unos cuantos cientos de francos para instalarse.
—¿Y ahora?
—Marcelo hizo un gesto de incertidumbre.
—No sabía. Tenía una carta de recomendación con la que esperaba ser bien acogido y obtener una colocación.
A fuerza de trabajo se había hecho un verdadero artista; trataba de utilizar los conocimientos que tenía de la música y dar lecciones.
—No dijo más.
—¿Y Guillermo?—preguntó.
—Marchó también cuando Juan... Aun no hemos recibido carta de él.
—¿Y Juan?—preguntó en voz baja como si hubiese tenido miedo de pronunciar su nombre.
—¿Y sabes?—dijo la madre.—El pobrecillo. No concluyó. Su voz se ahogó y su cabeza se inclinó sobre el pecho.
Pedro dijo con sentimiento

era el más a propósito para inspirar ideas halagüeñas; pero después de la partida de los dos hermanos, Guillermo y Juan, y la huida de Teresa, es inútil decir que estaba sumergida en la más desoladora tristeza.
Juan estaba en presidio. Guillermo y Marcelo del otro lado de los mares, en países desconocidos; Teresa, en París, sin duda, desgraciada y abandonada de todos, muerta tal vez de desesperación.
Ni la vergüenza del presidio, ni el alejamiento de sus hermanos eran para el mayor de los Montarón un dolor comparable con el que le causaba la idea de Teresa, entregada al azar que tenía que afrontar.
No era esto todo.
La ruina definitiva, sin remedio, se unía a las otras fatalidades que les agobiaban.
Lo que aquel odioso Barassón había escrito algunas semanas antes a la condesa de Corbiere, estaba a punto de realizarse.
Carteles que anunciaban la venta de la finca, cubrían las paredes de la casa.
Alguaciles habían ido varias veces a la Boca del Lobo para entregar allí ciertos papeles imbrados muy amenazadores.
—La deuda de quince mil francos, contraída poco a poco para los gastos de la educación de Marcelo en Tours y de Teresa en Gien, había cumplido hacía años, pero los acreedores no habían exigido su reembolso hasta entonces.
Cobraban los intereses con bastante regularidad, pero ahora se habían coaligado, se negaban a esperar.
La hipoteca era, sin embargo, buena, porque las ciento cincuenta hectáreas de la Boca del Lobo, por malas que fuesen, valían siempre treinta mil francos.
Pero una sorda enemistad debía obrar en la sombra y perjudicar a los Montarón para Carlos del país.
Magdalena y Pedro tenían un nombre en los labios: Barassón.
No se engañaban.
Barassón era el que no perdonaba medio paño arrojarlos de allí.
Barassón no salía de los estudios de los abogados y de las notarías.
Desacreditaba a sus pobres vecinos.
Decía que la finca no valía el dinero del préstamo, y que él no daría un sueldo más por ella, pagándole mucho.
—¿Qué hacer?
—En vano había solicitado Pedro un plazo. Se lo habían negado sin compasión.

La situación era, pues, desesperada, y una verdadera consternación reinaba en la granja.
En la cocina, alumbrada por una lámpara de petróleo que pendía del techo, estaba la pobre madre sentada cerca del hogar, medio ciega y sin moverse.
—Ocupada en su eterna tarea, hacía media en silencio.
El perro estaba a su lado, acostado sobre sus patas delanteras.
Pedro estaba en la mesa arreglando unas cuentas, y Magdalena, sentada enfrente de él, le contemplaba con cariño.
Evidentemente aquellas dos criaturas, feales, honradas y buenas, no tenían más que una sola alma.
El reloj dió las nueve.
La noche estaba hermosa, las hojas de los olmos y de los álamos permanecían inmóviles.
El llano dormía bajo un cielo profundo, en el que flotaban algunas nubes inciertas del camino que debían tomar, sin un soplo de viento para dirigir las.
El perro volvió la cabeza hacia la puerta pero no ladró.
—Es el cazador de topes—dijo Pedro a Magdalena.—El pobre viejo se molesta mucho por nosotros.
Se encogió de hombros y dió un suspiro.
—Todo lo que se haga y nada, es la misma cosa. Estamos condenados—dijo.
Se oyeron pasos en el patio, y se abrió la puerta.
El perro se había levantado; pero fué para recibir bien al visitante, y su cola se agitaba en señal de alegría.
El que llegaba era un amigo.
Pedro Montarón no se había equivocado.
El cazador de topes apareció en el umbral con un largo palo en la mano.
—Buenas noches—dijo el viejo.
Magdalena, que también se había levantado, lanzó una exclamación de sorpresa.
—¡Oh!—dijo.—¡Qué alegre parecéis!
El buen hombre contestó:
—Es que lo estoy.
—¿Y por qué?
—Traigo noticias que os van a sorprender. Hubiera querido llegar antes; pero de Romorantin aquí hay muchos pasos que dar, y mis pobres piernas no pueden ya menearse con la ligereza que yo desearía.
Magdalena cogió al anciano la angustia y el palo y le acercó una silla a la de Pedro.
El anciano se dejó caer en ella diciendo:

—Poca cosa... que trataba de buscar una colación... que esperaba conseguirla... me parecía noticias...
—¿La has contestado?
—Sí.
—¿Luego tú sabes dónde está?
—No. No me lo decía. He dirigido la carta a la lista de correos.
—¿Hace mucho tiempo?
—Unos diez días.
—Entonces es demasiado tarde.
—¿Qué hubieras hecho?
—Aunque hubiera tenido que pasarme días enteros a la puerta del correo, hubiera esperado a que llegara.
—¿Y después?
—La hubiera llevado conmigo.
—¿A dónde?
—A donde voy.
—¿Al extranjero?
—Sí. Pensar que se encuentra sola, obligada a servir a los demás, es una idea que no puedo soportar.
—Ella lo ha querido!—dijo la madre.—Dios relará por ella! Tal vez un día volvamos a verla en esta pobre casa, como a ti... Esa esperanza abrigo.
—¿Qué papeles son esos que he visto en las paredes del pórtico?—le preguntó.
—Una prueba de nuestra miseria. Carteles que anuncian la venta de nuestra finca. ¡Nada nos sale bien, mi pobre Marcelo!
El cazador de topes contó lo que aquel mismo día había sabido respecto del asunto. Habló de la intervención de un desconocido, de la suspensión de procedimientos, etc.
El joven le escuchaba en silencio, y reflexionaba.
—El no podía engañarse.
Este pago imprevisto tenía una causa que él comprendía.
Con su viva inteligencia adivinaba una proyección misteriosa extendida sobre ellos, una mano amiga que quería permanecer oculta, y en su imaginación encontraba cierta relación entre la carta que recibió en el momento de su partida para América y la salvación que les llegaba en el momento en que iban a zozocar en la ruina.
—¿Pero de dónde venía esta protección? ¿Cómo se llamaba el hada bienhechora que velaba por ellos y obraba en el momento preciso en que el peligro era inminente?
Nunca había podido penetrar este misterio, por más que se había pensado en él.

—Poca cosa... que trataba de buscar una colación... que esperaba conseguirla... me parecía noticias...
—¿La has contestado?
—Sí.
—¿Luego tú sabes dónde está?
—No. No me lo decía. He dirigido la carta a la lista de correos.
—¿Hace mucho tiempo?
—Unos diez días.
—Entonces es demasiado tarde.
—¿Qué hubieras hecho?
—Aunque hubiera tenido que pasarme días enteros a la puerta del correo, hubiera esperado a que llegara.
—¿Y después?
—La hubiera llevado conmigo.
—¿A dónde?
—A donde voy.
—¿Al extranjero?
—Sí. Pensar que se encuentra sola, obligada a servir a los demás, es una idea que no puedo soportar.
—Ella lo ha querido!—dijo la madre.—Dios relará por ella! Tal vez un día volvamos a verla en esta pobre casa, como a ti... Esa esperanza abrigo.
—¿Qué papeles son esos que he visto en las paredes del pórtico?—le preguntó.
—Una prueba de nuestra miseria. Carteles que anuncian la venta de nuestra finca. ¡Nada nos sale bien, mi pobre Marcelo!
El cazador de topes contó lo que aquel mismo día había sabido respecto del asunto. Habló de la intervención de un desconocido, de la suspensión de procedimientos, etc.
El joven le escuchaba en silencio, y reflexionaba.
—El no podía engañarse.
Este pago imprevisto tenía una causa que él comprendía.
Con su viva inteligencia adivinaba una proyección misteriosa extendida sobre ellos, una mano amiga que quería permanecer oculta, y en su imaginación encontraba cierta relación entre la carta que recibió en el momento de su partida para América y la salvación que les llegaba en el momento en que iban a zozocar en la ruina.
—¿Pero de dónde venía esta protección? ¿Cómo se llamaba el hada bienhechora que velaba por ellos y obraba en el momento preciso en que el peligro era inminente?
Nunca había podido penetrar este misterio, por más que se había pensado en él.

Edición de la noche.

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Duró más de dos horas y no tuvo importancia alguna política. El Sr. Cánovas en su discurso habló de las campañas de Cuba y Filipinas. La primera ofrece pocas novedades que comentar, pues las noticias más recientes hablan de encuentros de poca trascendencia en Matanzas y Pinar del Río.

FIRMA DE GUERRA

El señor ministro de la Guerra pasó ayer a la firma de la reina las siguientes concesiones: De la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, y pensiónada, al general de brigada D. Luis Huerta y Urrutia.

Destinos.

En Carabineros han sido destinados: Coronel.—D. Ricardo Ugarte Vasallo, le subinspector de las comandancias de Málaga, Estepona, Almería y Granada, y D. Juan Álvarez Navarro, de subinspector de las comandancias de Santander, Asturias y Bilbao.

Recompensas.

Por acciones libradas en Filipinas. Cruz roja pensionada, a los capitanes de infantería D. Pascual Inigo y D. Manuel Arroyo. Cruz de María Cristina, al capitán de artillería D. Ramón Dorda y López Hermoso.

Idem de id., al id. de id. D. Eulogio Fernández Latorre. Idem de id., al id. de artillería D. Tomás Fernández Jiménez. Idem de capitán, al primer teniente de infantería D. Fidel Lastra.

Por méritos contraídos en la campaña de Cuba.

Empleo de coronel, al teniente coronel de caballería, D. Carlos Palanca Cañas. Idem de teniente coronel, al comandante de estado mayor D. Félix Ardanz y Craspo.

NOTICIAS DE TELEGRAFOS

Por acuerdo del 15 del actual han sido ascendidos a aspirantes primeros, D. José Graña y Graña y D. Celestino Villasantoy Alvarez.

Se encuentra a la firma del ministro de la Gobernación un real decreto reorganizando los servicios de la dirección general.

Aunque se desconoce al detalle el articulado del proyecto, no nos parece indiscreto asegurar que la reforma será muy bien recibida por el personal.

Con el fin de dedicarse exclusivamente a sus negocios industriales, ha solicitado licencia ilimitada nuestro querido y antiguo compañero en la prensa, el jefe de estación del cuerpo, D. Eduardo Estelat y Torres.

Se está realizando con gran actividad en la dirección general, la confección del presupuesto para el próximo año económico. El señor marqués de Lema se propone llevar a cabo en este trabajo importantes modificaciones en la actual división de secciones y centros telegráficos, tomando como base de su reforma la actual división política de España.

Este proyecto beneficiará extraordinariamente al personal y a los servicios de telegrafos, viniendo a llenar un vacío por todos lamentado en tan importante ramo de la administración.

Después de un brillante ejercicio ha sido aprobado en los exámenes que actualmente se están verificando, nuestro particular amigo D. Crispulo Zorrilla.

PETICIÓN JUSTA.

Los directores de los periódicos de Victoria nos dirigen el siguiente telegrama, que con sumo gusto publicamos y a cuya petición nos adherimos:

Unión de los señores obispo, gobernador, presidente de la Diputación y alcaldes de Victoria y Salvatierra, de las demás autoridades, de los jurados de la causa, corporaciones y círculos, rogamos intercedan en favor del indulto de Angel Martínez Lagrán, festejando así el triunfo de las armas españolas en Filipinas.

Además perteneció a la benemérita, en cuyo instituto sirvió siete años.—Munair, director de El Anunciador.—Iturbe, director de La Concordia.—Madraveitia, director de La Libertad.—Elio, abogado de la defensa.

Los telegramas oficiales.

Desde el día 1 de enero del corriente año se está aplicando el régimen de media tasa a los telegramas oficiales de nuestro gobierno dirigidos a los países de la América del Sur por el cable trasatlántico del Senegal al Brasil.

Esta concesión fué obtenida de la Compañía South American Cable por los delegados españoles en la conferencia de Budapest, y merced a ella y a los arreglos hechos anteriormente con otras Compañías de cables, los telegramas oficiales cambiados por el gobierno español con las autoridades de Cuba y Puerto Rico y con los ministros y agentes diplomáticos y consulares de España en todos los Estados de América, se transmiten actualmente a media tasa por los cables trasatlánticos del Norte y del Sur, circunstante sumamente favorable para los intereses de nuestra Hacienda que de otro modo tendría que satisfacer cantidades crecidísimas por la transmisión de la correspondencia telegráfica oficial, hoy tan activa entre la Península y los países citados.

OTRA BODA.

El duque de Madrid ha telegrafiado al señor Barrio y Mier lo siguiente: Venecia 17, 12:50 m.

Con viva satisfacción te anuncio que he concedido la mano de mi hija la infanta Alicia a Víctor Federico Ernesto, príncipe Schouburg Waldenburg, que por su elevación de carácter y sentimientos, merece la alta estima en que te tengo. Participo a mis fieles amigos, que estoy seguro compartirán mi alegría.—Carlos.

El príncipe Federico Schouburg, prometido de doña Alicia, nació en 1872. Es oficial de coraceros bávaro. Su familia tiene nobleza de rango y nacimiento con las casas soberanas. Por acto espontáneo abrazó hace dos años la religión católica.

El Diario de Avisos de Zaragoza da cuenta del siguiente curioso suceso ocurrido en los montes de Rasal:

Hallándose el pasado martes un rebaño de ganado en el monte, notó el pastor que su mastín estaba luchando con un gran jabalí; acercóse a los encarnizados contendientes y con una pequeña hacha asestó un golpe en el lomo a la fiera, y ésta, herida, acometió al pastor, clavándole los dientes en un brazo, pero con la fortuna de que sólo agarró la ropa, y en tan crítica situación, el valiente joven tuvo la serenidad de dar nuevos golpes a su fiero enemigo hasta que le dejó muerto a sus pies. El esforzado pastor llamase Elias Llora, y se halla de dependiente en la casa del propietario D. Segundo Ascaso.

El dueño de la casa calle de Palafox número 16, piso principal, encontró ayer en uno de los balcones una palanqueta. Llamamos la atención del señor gobernador para que exija a sus subordinados un poco más de vigilancia por aquellos sitios.

Según telegrama oficial recibido del inspector general de Sanidad en Cuba, Sr. Losada, ha mejorado notablemente el estado sanitario de aquella antilla.

La prehistoria en Carmona.

De El Porvenir, de Sevilla, tomamos lo siguiente: Un brazalete.—En la excavación de las zanjas para los cimientos de la fábrica orujera fué encontrado por el trabajador Manuel Ramos un instrumento de la Edad de Piedra, que puede considerarse como un amuleto ó brazalete para preservar el antebrazo de un cazador ó guerrero del golpe de la cuerda de un arco al lanzar la flecha ó dardo.

Este objeto es de piedra negra, pulimentada en sus caras y bordes y de figura ovalada; tiene de largo diez centímetros y tres y medio en su parte más ancha, ó sea en el centro, y uno de grueso. En cada uno de sus extremos está agujereado por un taladro ó astilla de sílex.

Anoche salió con dirección a Santander una hermana de la Caridad, Sr. María Garayalde, del real Asilo de niños de Lavandera de esta corte, que, con dos hermanas más, embarcarán el 20 de los corrientes en el vapor Alfonso XIII, con dirección a la isla de Cuba, destinadas a socorrer los enfermos y heridos que regresen a la Península. Digna de todo elogio es la abnegación de estos ángeles de caridad.

LAS REFORMAS

El Sr. Fabié ha dirigido a nuestro querido amigo el director de El Liberal, la siguiente carta: Sr. D. Miguel Moya.

Mi respetable amigo: Aunque mi deseo más vehemente es no ver mi nombre en los libros de molde, porque quisiera vivir con mi familia, entre mis libros y cumpliendo modestamente mis deberes, me obliga a dirigirme a usted lo que dice hoy el periódico que tan acertadamente dirige, en el siguiente párrafo:

Las reformas

Es posible—aunque no está acordado—que la Gaceta publique el preámbulo del informe del Consejo de Estado, si en ello insiste el presidente de ese alto Cuerpo, señor Fabié.

El último concepto expresado en las anteriores líneas se funda en noticias inexactas, pues yo no he manifestado deseos de que se publique el preámbulo del dictamen del Consejo de Estado, y por tanto, ni he insistido ni he podido insistir en ellos. Usted sabe que este Cuerpo evacua las consultas que el gobierno le pide, y por tanto, sus dictámenes son sólo para el ministerio responsable, teniendo en general el carácter de reservados.

Si en el caso actual se estimase que la publicación del parecer del alto Cuerpo consultivo de la nación puede contribuir de algún modo a los fines que con las Reformas se procuran; si su publicidad ayuda a ellos, sin duda el Consejo no había de oponerse, aunque estuviera en su facultad, a tales propósitos, que son los de todos los españoles y los más vehementísimos pues hace muchos años que, consagrado al estudio de los problemas antillanos, me considero casi como hijo de aquella tierra, que descubrieron y civilizaron nuestros mayores, y donde vivieron las ideas y la palabra de España mientras existiese la tierra y la habitaron los hombres, cualesquiera que sean las vicisitudes futuras de la humanidad, que necesita para cumplir su misión que cooperen a ella todas las razas que la componen.

Se repite de usted atento amigo y servidor q. b. s. m.,

Antonio María Fabié.

17 Febrero 1897.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

En el teatro de la Comedia se pondrá en escena el domingo por la tarde la extraordinariamente aplaudida obra en cuatro actos de D. Manuel Bretón de los Herreros Muerte y vida.

Pocos éxitos se han conocido como el obtenido con Simón en Uta en el teatro del pasadizo de San Ginés.

El público, que llena la sala todas las noches, no sabe qué aplaudir más si las graciosísimas escenas parodiadas, ó los oportunos chistes que los autores han sabido intercalar en la obra.

En el salón Cervantes, Jacometrezo, 62, se dará una función extraordinaria mañana 19, organizada para un objeto benéfico por los Sres. M. Fojo, O. Calvet y F. Alvarez de Jontí, los cuales la dedican a las aplaudidas actrices del teatro Lara señoras doña Balbina Valverde y D.ª Rosario Pino. Se pondrán en escena La praviata, El testamento, Una pareja de gracia, El bigote rubio y Los asistentes.

Ayor falleció la virtuosa Sra. D.ª Luisa Bolumbaro, madre de nuestro querido amigo D. Enrique de Iala, profesor de número del hospital Provincial. Acompañamos a dicho señor y a toda su familia en su profunda pena.

Exposición de Bellas Artes.

La convocatoria para celebrar en Madrid durante el próximo mes de mayo la Exposición Nacional de Bellas Artes se ha aplazado porque hay necesidad de realizar varias obras en el Palacio de la Industria.

Para que el certamen se verifique en la fecha citada, el ministro de Fomento ha firmado el siguiente decreto que ayer publicó la Gaceta.

Artículo 1.º Se aprueban los proyectos de reparación de vidrieras en los tragaluces de las salas del Palacio de la Industria y de las Artes y de reforma general de las cubiertas del mismo Palacio, por sus respectivos presupuestos de contra, importación 38.871,93 y 68.500,75 pesetas, cuyas sumas se abonarán con cargo al concepto tercero, art. 2.º, cap. 20 del presupuesto corriente de gastos del ministerio de Fomento.

Art. 2.º Se autoriza a la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio para que anuncie la subasta inmediatamente.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

FILIPINAS

EL ATAQUE A SILANG

El Heraldo publica en su número de anoche algunos detalles y curiosos pormenores de los preparativos y primeras operaciones del general Lachambre sobre Silang, una de las posiciones más formidables de los insurrectos de Cavite.

De los telegramas del indicado colega tomamos los siguientes datos: El general Lachambre salió de Santo Domingo llevando a sus inmediatas órdenes la brigada Cornell.

El día 16 salió el general Lachambre a la orilla de Río Grande ó Anaga. El enemigo se hallaba fuertemente atrinchado en el paso de Silang. Lachambre decidió esperar después de un reconocimiento practicado sobre la misma línea enemiga, la llegada de la brigada Marina. Esta llegó a poco al campo de operaciones y destacó el batallón núm. 15, que avanzó sobre las trincheras de los insurrectos con gran bravura.

Resistieron los rebeldes este primer ataque de frente haciendo nutridísimo fuego, efecto del cual tuvimos que lamentar la muerte del valeroso comandante Vidal y de tres soldados. Hubo, además, varios heridos.

Al ver la resistencia del enemigo se ordenó un hábil movimiento del flanco, que nuestras fuerzas ejecutaron con admirable precisión rebasando la línea rebelde y apoderándose de Barrio con solo ocho bajas; tres soldados muertos y cinco heridos.

Secundando el movimiento de la brigada Marina, llegó también a Barrio la del general Cornell, sin experimentar baja alguna. En la mañana de ayer las dos brigadas se hallaban a medio kilómetro de Silang, rompiendo los artilleros el fuego contra los parapetos indios.

Poco después de las seis de la mañana batían las posiciones enemigas todas las piezas, y a juzgar por la forma en que van las operaciones, las tropas del general Lachambre no tardarán en ser dueñas de Silang sin grandes pérdidas.

En el cuartel general y en Manila se hacen grandes elogios de los trabajos realizados por la artillería y los ingenieros para dominar las enormes distancias que a la marcha de las tropas y al transporte de víveres y municiones ofrecen la naturaleza y los trabajos realizados por los insurrectos durante varios meses.

La marcha de las dos brigadas se llevó a cabo sin tener más bajas que las producidas por las balas enemigas.

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 18.

Capitán general a ministro Guerra: En persecución centro Luzón se han hecho 16 muertos; nosotros dos heridos.

General Jaramillo el día 15 tomó el fuerte Bignay, después de marcha penosa, llevando la artillería a brazo.

Los insurrectos tuvieron 35 muertos, nosotros 7 y 28 heridos de tropa. Comandante Noguera y teniente Masías no Casay fué el primero que corrió. El 16 tomó Bayuyong por capitán Fita y Baraquilan, envolviendo fuertes trincheras; nuestras bajas capitán Tena y 2 de tropa muertos y 28 heridos y contusos; el enemigo 38 muertos. Continúa persecución hacia San Cay.

General Lachambre con brigada Cornell, artillería montada y obuses salió de Santo Domingo, acampando a las 10 de la noche en Banambangán, después de marcha penosa por difíciles terrenos. Continuado el 16 ocupó posición de Matas Nalupa, orilla derecha del río Pequeño, donde quedó artillería para batir Silang.

Pasado río Pequeño, se encontró fuerte resistencia en río Grande, donde tuvimos 2 muertos y 5 heridos de tropa, no pudiendo dominar trincheras que defendía el paso por echarse la noche encima; acampóse en Mutinlan.

La brigada Marina, envolviendo barrancos, cruzó río Pequeño por los de Silang, donde pernoctó.

Para flanquear, la columna destacó el batallón 15 de cazadores, que tomó el barrio de Mutinlan, donde acampó después general Lachambre.

En trinchera que atacó de frente por ser imposible el flanco, trató de pasar río Grande, murieron comandante Vidal y tres soldados al coronarla, teniendo además 12 heridos.

Hoy continuó general Lachambre el avance para unirse a Marina. En encuentro que tuvo el teniente de caballería Taboada, resultó herido, y el capitán de ingenieros Anca, contuso.

En la noche del 15, los rebeldes con fuerte columna, trataron de recobrar Pamplona, defendida por Albert siendo rechazados con grandes pérdidas; nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

General Galvis ha practicado hoy reconocimiento en desembocadura del Zapote, teniendo un muerto y dos heridos.

La escuadra, en la madrugada del 16, cañoneó posiciones enemigas en la costa entre las Piñas y Cavite Viejo. A las nueve de la mañana del mismo día continuó el cañoneo, tomando parte piezas de la plaza de Cavite y del Arsenal, apagando fuego estamigo.

A las nueve de la noche cañonearon de nuevo obras que intentaban reconstruir, y una gabarra blindada fundó en la desembocadura del río Imus para batir más de cerca posiciones, causando grandes destrozos.

Estoy muy satisfecho de la activa cooperación de la escuadra por su celo y el ardimiento desplegados, colocando barcos en situación eficaz y próximos a las trincheras batidas con brillantes resultados.

Esta tarde he conferenciado con el comandante general a bordo del Caba, y me he puesto de acuerdo con él para mejor éxito de la operación combinada.

Ruego a V. E. eleve a la reina y al gobierno mi agradecimiento y el del ejército por felicitación que V. E. me dirige, así como por concesión recompensas que solicité por telegrama Polavieja.

—¡U! Es bueno poder respirar un momento. Y, volviéndose hacia Pedro, añadió: —Lo que tengo que decir es que podéis dormir tranquilos esta noche. —¿Cómo? —Y mañana arrancar los anuncios del pórtico. —¿Qué decís? —Que ese infame Barasson no estará contento. —¿Por qué? —El creía poder quedarse con la Boca del Lobo, para la bruja de su ama, por un pedazo de pan. —Y la tendrá—dijo Pedro con resignación. —No—afirmó el cazador de topes. —¿Quién podrá impedirlo? —No será yo, con seguridad, porque no me quedan cinco francos; pero la venta no se realizará. La anciana, aunque sorda, había cogido algunas palabras de la conversación de los dos hombres. La voz del cazador de topes sonaba en su oído como una trompeta, y su alegría era tan visible, que hubiera bastado para llamar la atención de la buena mujer. —¿Decís—preguntó aproximándose. —Digo que han pasado cosas inexplicables. Yo había ido a Romorantin para hacer la última gestión acerca del alguacil, que no sería peor que otro si ese infame Barasson no le acosara. Y al hablarle del asunto, me dijo: «Pero no sabéis nada?»—¿De qué?—le pregunté.—«Todo ha concluido—me contestó.—Ya no hay más apremios ni más nada. Todo el mundo ha recibido su dinero.» —¿Han pagado los quince mil francos?—preguntó Pedro. —Con los intereses y gastos, hasta el último céntimo. —¿Quién? —¡Ah! a eso no puedo contestar. Nadie lo sabe. Un desconocido, un parisiense. No está solventada la deuda por vuestra parte, pero tenéis otro acreedor que tendrá más paciencia que los primeros... Esto es todo. —¿Es posible? —Ha ido a casa del notario, quien me ha dado informes. Me ha dicho con mucha complacencia que un señor de París ha venido a traer fondos diciendo que él se hacía cargo del crédito... que no os molestaria... que más tarde, si no podíais pagarle, compraría la finca... que le conviene. No es un regalo lo que os

hace, pero os da tiempo para arreglar el asunto en las mejores condiciones posibles. El notario me ha afirmado que le pareció un buen señor, alegre, de buen humor. Es joven. Por lo demás, nadie le conoce. Estuvo poco tiempo en Romorantin. Arregló el asunto en pocas horas y se volvió a París. —¿Cómo se llama? —No me acuerdo... Boisselet... Boissard... Boisset ó Boissier... En fin, eso es lo de menos. Llámese como quiera, ¿qué importa? Lo importante es que podéis estar tranquilos por algún tiempo. El viejo se frotó las manos diciendo: —¡Cómo va a rabiar Barasson! Tenía trazado su plan... Iba a arrasar la casa y no dejaba más que un rincón de ella para alojar un guarda. La tierra permanecería inculta con sus escasos bosquecillos. No se ocultaba de decirlo a voz en grito. Iba por fin a verse desembarazado de los Montarón. ¿Qué le importaba pagar la granja y no sacar partido alguno de ella ¡La condesa es rica!... Pero esto no está tan cercano ya, ni es tan fácil como él creía. El pobre anciano estaba loco de contento. La criada estaba más alegre que él. Se acercó a su amo y le dijo al oído. —Cuando os digo que es preciso no desconfiar y que esto se arreglará... ¡Ya lo veis! F restó se arreglará lo mismo. —¿Dios lo quiera! —Trabajaremos con decisión, el año se presenta bien! Y volviéndose al cazador de topes: —En verdad—le dijo—que sois un buen hombre y un buen amigo; pero ¿es seguro lo que decís? —Tan seguro como que en este momento estamos aquí los cuatro! El notario, un anciano muy serio, no está muy contento. Tiene clientela del castillo, que es buena, y se pasa un par de días sin que Barasson fuese a hacerle una visita, no para hacerle ningún favor es probable. El alguacil me lo ha afirmado también y no ignora las ideas de ese bribón. Cazan juntos con frecuencia cuando no está los amos... Pero todo está arreglado. —¡Un milagro!—dijo sonriendo tristemente Pedro.—«En fin, es una suerte—añadió más bajo, mirando a su madre.—La pobre mujer podrá morir en paz en su casa. Cada día está más decaída. —La pena de sus hijos, y sobre todo de su hija—murmuró Magdalena.—«No tenéis noticias?»—preguntó al anciano. —Las tenía, pero no eran nada buenas y no

eso contestó: —No, ya llegarán. —¡Y yo que me olvidaba de vos!—exclamó la sirvienta.—«Debéis tener hambre. Perdonadme, la alegría me ha hecho olvidaros de todo. Fué a la alacena y trajo pan y mantequilla que puso sobre la mesa. Encendió el fuego, echó en él unas ramas de pino, y en un momento hizo una tortilla. Después fué a la bodega y trajo una botella de vino. —Ya no queda casi—dijo—pero hoy es necesario celebrar la buena noticia. Vamos, reconfortaos, mi bravo huésped. Después de un paseo semejante debéis tener necesidad. —No mucha, no mucha. Con la complacencia de las gentes del campo, cuya vida está formada de accidentes sin importancia, explicó que había encontrado dos ó tres carros de amigos que le habían ofrecido asiento. Aun quedan buenas almas en el mundo, más que se piensa. La conversación decayó. Pedro, Magdalena y la anciana, eran poco habladores, como casi todos los aldeanos. El cazador de topes comía su tortilla con lentitud y gravedad, a la manera de los ruminantes. Pedro había vuelto maquinalmente a ocuparse de sus cuentas; la anciana hacía media; la criada se ocupaba de que no le faltara nada al cazador, y el perro se había instalado de nuevo en su puesto predilecto, delante del hogar, con la nariz entre la ceniza. De pronto se irguió, hizo oír un gruñido sordo, y levantándose, se fué a la puerta y comenzó a arañarla. Pasos más ligeros que los del cazador de topes se sentían en el patio. En seguida llamaron a la puerta. Magdalena corrió hacia ella. Un hombre de mediana estatura, bien vestido, con un abrigo al brazo, entró. Todos los ojos se volvieron hacia el recién llegado. El perro vaciló un momento, pero en seguida empezó a hacer manifestaciones de cariño. Magdalena exclamó con los brazos tendidos hacia la anciana. —Señora, es vuestro hijo! —¡Mi hijo! —¡El Sr. Marcelo! Él era en efecto. La madre estuvo a punto de desmayarse de alegría.

El viajero se lanzó hacia ella y la sostuvo —¿Tú?—murmuró la anciana, que no creía a sus ojos. No cesaba de mirarle. Trataba de adivinar por su cara, por su expresión, si volvía feliz ó desgraciado. Marcelo se parecía a sus hermanos, ó al menos había entre ellos un aire de familia. Tenía la misma estatura que ellos, la misma fuerza, casi las mismas facciones, pero eran infinitamente más finas, de más distinción, de mayor gracia en la forma. Marcelo era el verdadero hidalgo de la familia. Sus dos hermanos, Juan y Guillermo, tenían el pelo rubio y el rostro tostado por la vida que hacían al aire libre todo el año. Marcelo tenía el pelo castaño oscuro; era casi moreno, como su hermano Juan. La madre le abrazó largo rato, y cuando por fin se separó de él, poniéndole las manos sobre los hombros para examinarle mejor, le dijo: —Estabas triste cuando marchaste, y vuelves lo mismo. No se engañaba. En aquella cara había huellas que era imposible no ver. —¿De dónde vienes?—le preguntó. —De París. —¿Y antes? —De América. —¿Te has detenido mucho tiempo en París? —Unos días, pocos. —¿Por qué no viniste en seguida? —Un amigo, que encontré por casualidad me dio noticias... No eran buenas. Teresa... Vaciló un instante. Su voz se había alterado al pronunciar este nombre. —Si; Teresa nos abandonó—dijo la madre.—Después de lo ocurrido, no quiso quedarse en el país... —¿E ignoráis qué es de ella? —¡Ay de mí! —Yo he tratado de averiguarlo. —¿Y has conseguido algo?—preguntó la anciana fijando en él sus ojos inquietos. —No he podido; imposible encontrarla. El cazador de topes no pudo disimular un movimiento que atrajo la atención de Marcelo. —¿Tú sabes algo?—dijo el joven.—Ella le quería... Te habrá escrito tal vez. —¡Sí! —¿Qué te decía?

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

CRETA (POR TELÉGRAFO)

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa. París 18. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 62-06, 62-37, y 62-18.

Londres 18. Exterior español: 62-00, 61-93 y 62-18.

La cuestión de Oriente ha seguido influyendo en la Bolsa de hoy, bajando la renta francesa a primera hora lo que había ganado ayer; pero después de la una se han reimpresionado los valores, por ser las impresiones algo más optimistas, a pesar de los rumores menos pesimistas que anuncian los desgracias de Constantinopla, pues aquí se cree con confianza en la unanimidad de los países de las grandes potencias, resolviendo a todas ellas a conjurar nuevos conflictos.—Fabra.

Suspiciencias.

París 18. La prensa austriaca llama la atención respecto a los armamentos que se están realizando en Rusia, y que, aunque parecen disimulados como una medida preventiva muy natural, tienen en la opinión un efecto muy contrario.

Valores en Bolsa.

París 17. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-01.

Londres 17. Exterior español, 62-12.—Fabra.

Limosna colectiva.

Lisboa 17. Un grupo de individuos que se titulan de obreros han recorrido las calles de esta capital con una bandera al frente y solicitando limosna. Fue disuelto por la policía, que detuvo a dos de sus individuos.—Fabra.

NACIONALES

Suicidio.

Málaga 17, 11:40 m. Telegrafan de Algeciras la noticia: «Un consecuencia del vomito falleció en Cuba el maestro armero del regimiento de la Reina.»

Se esposa, al saber la desgracia, se arrojó al pozo de la casa, habiendo sido extraída cadáver.

La infeliz tenía treinta y ocho años y dejó seis hijos pequeños, que quedarán en el mayor desamparo.

El mismo día que se recibió la noticia del fallecimiento del armero, su esposa había fallecido el equipaje para marchar a Palencia, en donde pensaba residir con la familia de su esposo.

La desgracia ha sido muy sentida en Algeciras.—Barba.

Noticias varias.

Valencia 18, 9:15 m. Continúa el fuerte temporal de aguas, que perjudica notablemente a la agricultura.

Las líneas telegráficas y telefónicas funcionan con irregularidad, aumentando con esto la expectación que hay para saber noticias de las operaciones para el ataque de Cavita.

En el próximo mes de marzo darán principio en grande escala las obras del puerto, con cuya contrata se ha quedado una casa francesa por la cantidad de doce millones de pesetas.

Se proporcionará pan a muchos infelices obreros que se hallan sin trabajo.—Férriz.

Los siderúrgicos.—Creación de un sindicato.

Bilbao 18, 11:20 m. Los representantes de la industria siderúrgica han acordado establecer un sindicato en Madrid.

Las bases por las que se regirá el sindicato serán amplias. Además se nombrarán delegados que inspeccionarán las ventas de los asociados, para evitar abusos.

El sindicato durará dos años prorrogables. Los asociados quedarán obligados a presentar mensualmente las facturas de venta.—Mencheta.

Desgracias en La Carraca.

Cádiz 18, 12:20 t. En el arsenal de La Carraca ocurrió ayer a las cuatro y media de la tarde un suceso que ha causado penosísima impresión.

Se encontraba suspendida la primera caldera de la máquina de vapor de la cubierta al nivel de la parte superior de la cubierta, cuando a consecuencia de haber faltado el puntal de la máquina por encima de la escarpadura, cayó la caldera desde una altura de seis metros próximamente.

A su caída se rompió el bordón y la jara, resultando gravemente herido el ingeniero Sr. Megio y 25 operarios, algunos de los cuales.

Un obrero quedó muerto en el acto, y otros tres se perecieron ahogados. La caldera cayó sobre los polines, quedando inutilizada.

En San Fernando ha causado la desgracia inmensa sensación.

Se torra la correspondiente sumaria.

Cádiz 18, 1:20 t. La caldera pesaba 80 toneladas.

La caldera desde Barcelona el vapor Valencia, el cual traía dos más, una de 36 toneladas y otra de igual peso que la que causó las desgracias que hoy se lamentan.

Estas dos quedan en la bodega del Villaverde por carecer en el arsenal de una máquina de suficiente fuerza para sacarlas.—M. Escobar.

Reo de muerte en capilla.

Egea 18, 8:40 m. Hoy puesto en capilla el reo Gregorio Tomás Justo, escuchando con pasmosa serenidad la lectura de la sentencia y manifestando la extrañala haber sido conducido a la capilla.

Al terminar la lectura exclamó al Dios: «Ahora hay que confiar sólo en Dios.»

Tres sacerdotes le prestan los auxilios espirituales.—Mencheta.

Buques de guerra.

Ferrol 18, 11:15 m. Ha zarped con rumbo a Glasgow el Destructor.

Dicho buque cambiará sus calderas en los astilleros de aquel puerto.

Para Canarias ha salido el crucero de guerra «Princesa María», que entró a reparar averías de su máquina.—Mencheta.

Desembarque. Atenas 17. En Herakleion, Rethymno y Sitia han desembarcado destacamentos mixtos de las escuadras extranjeras.

El coronel «Adelante». Atenas 17. El coronel Vassos continúa sin resistencia sus operaciones para tomar posesión de la isla, excepto las poblaciones de Rethymno, Candia y Canea.

El bloqueo. San Petersburgo 17. El gobierno ruso ha influido cerca de los de Serbia y Bulgaria a fin de que permanezcan tranquilos ante el conflicto surgido en Creta.

La mayoría de las potencias se han adherido a la proposición referente al bloqueo de Grecia.—Fabra.

Viena 17. Los periódicos oficiosos publican violentos artículos contra Grecia, en vista de la conducta que sigue esta potencia en los asuntos cretenses. Dan a entender que las potencias no consentirán por más tiempo que el gobierno de Atenas persevere en su actitud.

Constantinopla 18. Aquí se considera cada vez más grave la cuestión de Creta. La Sublime Puerta está dispuesta a obrar con la mayor actividad y energía contra Grecia.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se formen dos escuadras, las cuales se están organizando a toda prisa.

El domingo próximo se harán a la mar con dirección a las aguas griegas.

Al mismo tiempo se están concentrando 77.000 turcos sobre la frontera de Tesalia.

Atenas 18. Otro batallón ha recibido la orden de prepararse a marchar a Creta. Según despachos de aquella isla, recibidos esta madrugada, el coronel Vassos, que manda las fuerzas helénicas, ha establecido su cuartel general en Gonia.

Las tropas turcas de guarnición en la Canea se dedican a trabajos de defensa en los alrededores de la ciudad, construyendo fuertes destacados.

Varios oficiales de las escuadras europeas, acompañados de un coronel turco, han estado inspeccionando estos trabajos.

En las inmediaciones continúan cometiendo toda clase de tropelías en varios puntos de Creta. Se sabe que la iglesia de Panaleimon ha sido saqueada y casi destruida por grupos de fanáticos turcos.

En Alepa ha sido encontrado el cadáver de la hermana del Sr. Mitzotakis, vióconul de Rusia.

El cuerpo estaba mutilado. Estos hechos producen grande indignación entre los cristianos.

Los periódicos de Atenas publican hoy numerosos informes sobre la situación de Creta, de los cuales resulta que cuando el desastre entre los habitantes musulmanes de la isla, que consideran imposible prolongar la resistencia, particularmente en los pueblos del interior, cuya gran mayoría está ya en poder de los cristianos.—Fabra.

París 17. Un despacho de Constantinopla dice que Saadín Bajá salió ayer para Creta con tres batallones de infantería.

Atenas 18. El ministro de Negocios Extranjeros, señor Skouzes, contestando a las representaciones hechas por las potencias, ha declarado ser imposible la retirada de la escuadrilla helénica mientras subsistan las causas que motivaron su envío a las aguas de Creta.

Ha añadido que dicha escuadrilla deberá impedir cualquier desembarco de tropas turcas en aquella isla.

Probables soluciones. París 18. La prensa inglesa examina las soluciones de que es susceptible la cuestión de Creta. Estas soluciones no podrían ser más que la anexión de la isla a Grecia o la declaración de la independencia de la misma bajo el régimen de un príncipe griego.

La ocupación de la isla por las potencias no resulta más que un paso preliminar para obtener semejante resultado, y descartado así el conflicto, podría llegar a ser un hecho la introducción de las reformas políticas en Turquía.

Otros diarios dicen que de todas maneras y cualquiera que sea la marcha de los sucesos, Grecia habrá realizado una obra digna de toda gratitud obligando a las potencias a emprender una activa campaña para llegar a la solución.

Otros diarios insisten en la necesidad de buscar pronto acuerdos, pues el caso de Creta no es aislado.

Macedonia se dispone a imitar su conducta, y así se llega a realizarse, la cuestión de Oriente habrá llegado a un período álgido y lleno de peligros para la paz europea.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La señora viuda de López Roberts ha dado en su residencia de la calle de Alcalá, un gran te en honor de los señores marqueses de Apegetuquia.

Estaban allí la duquesa de Tetuán y sus hijas; las marquesas de Coquillat, Santa Elena, Mont-Roig, Prudon Alegre y Valdeolivos; las baronesas de Wedel y de Eroles; la vizcondesa de Matamala; señoras y señoritas de Moret, León y Castillo, Pasteur, Santos Guzmán, Perinat, Triana, López Roberts, Quirós, Pineda, Saavedra, O'Donnell, Coig y otras muchas.

También asistieron los embajadores de Inglaterra, Francia y Alemania; los ministros del Brasil y de los Estados Unidos, y otras personas notables, entre ellos don Emilio Castelar.

Desde las seis a las ocho—dice Asmodeo al describir la fiesta—no se podía apenas circular por aquellas elegantes estancias, en que se admiran preciosos objetos de arte y curiosidades modernas, mientras en el comedor se servía el te, acompañado de exquisitas y sabrosas golosinas.

Los marqueses de Apegetuquia permanecieron hasta el fin allí, mostrándose muy complacidos de tan cariñosa acogida.

La señora de López Roberts, su hermana política y sus hijos, recibieron y agasajaron a los concurrentes de la manera que saben hacerlo, quedando todos agradecidos a sus cuidados.

IMPRESIONES BURSÁTILES

En la sesión de hoy en todos los corros ha superado la oferta a la demanda en toda clase de valores, y por consiguiente nuestro primer signo de crédito, que desde el 65/90 a miliza los cambios, es el extranjero el 4 por 100 exterior se ha mantenido a los precios de 62/25 y 62/31, siendo el cierre 62/06.

Como de costumbre han corrido noticias más bien pesimistas referentes a las campañas de Cuba y Filipinas, pero la que más afecta a los intereses bursátiles, es la de una negociación de Cubas en comisión de 1800, una negociación de Cuba que lleva al frente con un sindicato catalán de primer orden de un establecimiento catalán.

El papel sobre el extranjero un poco más pedido, se hacen muy pocas operaciones habiéndose cotizado a 25/90 los francos y 31/72 las libras.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 18 en Madrid ha sido nuboso y desapacible. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 6/6 grados; a las doce del día 12, y a las cuatro de la tarde 11/2.

La temperatura fue de 13/6 grados la mañana y de 4/8 la mañana.

El barómetro marca 714. Tendencia a buen tiempo. —Ayer llovió en Badajoz, Tarragona, Murcia, Albacete, Palma, Valencia, Castellón y Teruel.

POLICIA JUDICIAL

Cumpliendo órdenes del coronel jefe del cuerpo y subyefe D. Laureano Díaz, los agentes del mismo D. Constantino F. de la Vara y D. Vicente Portela han detenido y capturado al licenciado de presidio, por robo en cuadrilla, llamado Miguel Fraguas Mateo (a) El Bronce, que se hallaba reclamado por el juzgado del Escorial, considerado como uno de los autores del robo de tapices y colgaduras en la casa del Rey, en el real sitio de El Escorial.

SORTEO

En el sorteo de tenientes auditores verificado hoy en el ministerio de la Guerra, con destino a Cuba, ha correspondido marchar a aquella antilla a los tenientes auditores de primera D. Luis Pallón Truco y D. Fernando Moscardó Martínez, y a los de segunda D. Victoriano Rosado Munilla y D. Antonio Díaz Delgado y Sánchez.

Para Puerto Rico le ha tocado en suerte al auditor de tercera D. Ramón de Viala y Arguavives.

INTENTO DE SUICIDIO

Esta madrugada ha intentado poner fin a su vida arrojándose desde una ventana del tercer piso de la casa núm. 1310, de la calle de Luisa Fernanda al patio, un joven de quince años de edad, llamada Vicenta Bola.

La desdichada resultó con la fractura del pie izquierdo. Después de curada en la casa de socorro del distrito de Palacio, ingresó en el hospital de la Princesa.

SUCESOS

Ayer tarde ocurrió un accidente que pudo tener graves consecuencias. D. Antonio Saliegas iba por el paseo de Recoletos guiando un faeton tirado por un caballo, cuando se cayó una de las ruedas traseras del vehículo.

Asustada la señora de Saliegas que iba en el pesante, se tiró al suelo, sin que por fortuna sufriera más que ligeras contusiones.

El caballo, en precipitada carrera, fué a chocar contra un farol del alumbrado, que del golpe vino al suelo, terminando el accidente sin más desperfectos que los ocasionados al farol y al carruaje.

En la calle de San Eugenio, núm. 9, tienda de broncista, se intentó ayer cometer un robo, que no realizaron los ladrones por haber entrado en la casa el dueño cuando menos lo esperaban.

Las ropas y objetos que trataban de sustraer estaban ya metidos en un saco y en condiciones para viajar de noche.

Los industriales no han sido habidos. —A propósito de una noticia publicada por un colega de la mañana, referente a un suceso ocurrido en la delegación del Hospital, conviene hacer constar, con objeto de poner las cosas en su verdadero lugar, que el sujeto encontrado en la calle del Ave María en completo estado de alcoholismo, fué conducido a la delegación citada, donde falleció. El médico de la casa de socorro que acudió a auxiliarle certificó su muerte, atribuyéndola precisamente a un acceso de alcoholismo.

Respecto al otro sujeto, atacado del mismo mal, fué conducido al hospital Provincial, ingresando en la sala 40, cama núm. 4.

Su estado es grave y debido tan solo al exceso de alcohol que llevaba en el cuerpo. —Esta tarde han sido puestos a disposición del juez de guardia, Sr. Aguilera, varios individuos, a quienes se considera autores del robo cometido hace días en el Salón del Herald.

UN HÉROE GRIEGO

En las calles de Atenas las masas populares entonan en estos momentos su himno favorito, una especie de Marsellesa de los griegos, cuyo autor, Constantino Rihgas, llamado «el Tirteo de la Grecia moderna», murió en 1878.

Rihgas nació en Velastini en 1753 y fué un alma ardiente, apasionada, independiente. Soñando siempre con la emancipación de la Grecia del yugo otomano, fundó una vasta asociación de patriotas que se llamaban «los compañeros» y pertenecían a todas las clases sociales.

Rihgas recorrió la Grecia soliviantando los ánimos y componiendo poesías patrióticas e himnos guerreros y en poco tiempo se hizo célebre.

En esto la revolución había estallado en Francia, y Rihgas, que conocía el Gobierno de la República, concibió el proyecto de dotar a su país de un canto nacional y escribió las palabras de la Marsellesa de los griegos.

Poco después pereció de una manera trágica. Bonaparte acababa de penetrar en Italia, y Rihgas, buscando su apoyo, dirigióse en su busca, y al llegar a Trieste fué traicionado por uno de los conjurados y hecho preso. Se le condujo a Viena, donde intentó suicidarse asándose una puñalada.

En el mes de mayo de 1798, el gobierno austriaco, oprimido a las instancias de la Sublime Puerta, entregó al patriota griego, que fué, según unos, decapitado, y según otras versiones, ahogado secretamente por los feroces turcos.

Ha comenzado en el teatro Eslava los ensayos de la zarzuela en un acto titulada Los coqueiros, para darlo cuenta de tres decoraciones los Sres. Bussato y Amalio.

El estreno se verificará en los últimos días de este mes.

Una comisión del sindicato de Productores de Hierro visitó anoche al señor ministro de Hacienda, para dar cuenta de su constitución y ofrecerle sus modestos servicios, poniendo en su conocimiento los fines que el sindicato se propone seguir.

Otro de los asuntos que llevó la comisión ante el Sr. Navarro Reverter, fué el de rogarle se hiciese cumplir el reglamento de la contribución industrial, en lo que afecta a los individuos que representando casas extranjeras se sitúan en las fondas y venden a los particulares, o reciben encargos para ser confeccionados en los países donde dichas casas se hallan establecidas, pues se da el caso de que casi nada se ha recaudado de este concepto, siendo así que solamente a Madrid vienen todas las temporadas infinidad de comisionistas y modistas con dicho objeto.

La comisión, que no llevaba en este asunto ni en otro alguno miras egoístas, solicitó del señor ministro el estricto cumplimiento de la ley, para que no hubiese desigualdades en contra de los industriales y comerciantes del país, puesto que éstos satisfacen religiosamente los tributos que los extranjeros han procurado eludir hasta ahora.

El Sr. Navarro Reverter, que recibió a la comisión con la benevolencia en él característica, después de felicitar a los miembros del sindicato, prometió interesar al señor delegado de Hacienda para que los agentes encargados de la fiscalización hagan que el precepto reglamentario se cumpla, por entender ser de justicia la pretensión, y ser hoy más que nunca necesaria la protección a las clases mercantiles e industriales de la nación.

HAN FALLECIDO

En Palma de Mallorca doña María Antonia Brondo y Montero.

En Valencia D. Francisco Guix Lluch y D. Angel Moliner y Puerto.

En Alcoy doña Rita Pérez Peidro. En Gijón D. Felipe Walsh. En Santander doña María Sojo y Lomba.

El gobernador civil señor conde de Peña Ramiro, amparado por la ley, y guiado al propio tiempo por sus humanitarios sentimientos, no ha permitido al empresario de la Plaza de Toros que figurara en el cartel de la novillada del domingo próximo el diestro Bienvenida chico, que había de matar un becerro, por no contar la edad que la ley señala como mínimo—doce años—para que los niños puedan tomar parte en espectáculos públicos.

Digna es de aplauso la conducta del señor gobernador, pues en el reparto de todos los aficionados en aquella corrida que el niño Revertido sufrió hará dos años al querer torrear un becerro.

La Gaceta de San José de Costa Rica prodiga elogios al enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España D. Felipe García Oñativias y Serrano, quien durante su permanencia en aquella república supo hacerse estimar de todos, siendo recordado con gusto y cariño, tanto en la esfera oficial como en la particular.

El Diario oficial de Costa Rica añade que el Sr. Oñativias, con tino que le recomendamos, supo hacer más firmes y cordiales las buenas relaciones que con la monarquía española mantiene aquella república, «para quien la madre patria ha sido siempre, y es ahora, objeto digno de respeto, consideración y cariño».

Ha fallecido en Ubeda el joven ingeniero de minas D. Gabriel Molina y Aranco, que gozaba en aquella ciudad de generales simpatías por su talento y condiciones de carácter.

Su muerte ha sido muy sentida. En ella han concurrido circunstancias verdaderamente excepcionales, pudiéndose asegurar que el joven ingeniero a que nos referimos ha sido víctima del cumplimiento de su deber.

Los obreros de la mina La Luz de Linares venían quejándose de las malas condiciones higiénicas en que hacían sus trabajos y con este motivo el ingeniero Sr. Molina y el director de la Sociedad explotadora de esta mina, Sr. Oñativias, se dirigieron a la mina.

El director, que era francés, murió al poco tiempo, y el ingeniero, Sr. Molina, acaba de fallecer de resultado de la enfermedad que allí contrajo.

Sirvan de consuelo a la atribulada familia las manifestaciones de profundo sentimiento de todas las clases sociales de Ubeda, a las cuales, de todo corazón, unimos la nuestra.

En virtud de sus buenos y extraordinarios servicios el Banco de España acaba de conceder un ascenso al jefe de celadores del mismo D. Manuel Martín O'Hin.

Se ha encargado de su despacho, restablecido ya de la lección catarral que le ha retenido en cama, el jefe de vigilancia, señor Pita.

Le Temps dedica su artículo de fondo a la cuestión de Creta y a la actitud de Grecia y dice que no consintiendo a esta última hacer ninguna calaverada, se le presta un verdadero servicio, porque de esta suerte, cuando griegos y cretenses se hallan separados, convencida Europa de que la unión se impone, no los dejará realizar; pero en paz, no en medio de una conflagración europea.

Según el órgano oficioso del actual ministro de Negocios extranjeros francés, el acuerdo de las potencias es perfecto en este orden de ideas.

Se ha acordado a nuestra Redacción el defensor de la señora cuyo pleito de divorcio originó el suceso, de que dimos cuenta, suplicándonos hagamos constar, y así lo hacemos bajo la fe de su palabra, que no es exacto que en ocasión alguna, en público ni en privado, le haya dirigido el marido de su defendida exultación de ningún género.

Lo ocurrido antes, según la versión de dicho señor, es que obeeado por la viveza de las expresiones que le fueron dirigidas en el acto de la vista, no pudo contenerse y agredió de obra al que las pronunciaba.

Hecho que deplora, pero cuyas consecuencias acepta.

En el correo de hoy ha salido para León nuestro particular y querido amigo el diputado a Cortes por Sahagún D. Fernando Requena.

Se ha dispuesto y comunicado al ministerio de Hacienda, para que las aduanas fronterizas lo tengan en cuenta, que las mercancías procedentes de la India y que se importen en España por vía terrestre sean sometidas a desinfección.

Esta misma orden se ha comunicado telegráficamente al gobernador de Gerona, encargando del servicio al director de sanidad marítima de Barcelona, D. Rafael Bianchi, como inspector regional.

ECOS POLITICOS

El Sr. Sagasta confirmó ayer la noticia de que pensaba reunir a los ex ministros liberales para fijar de un modo autorizado la opinión del partido liberal sobre las reformas de Cuba.

No fijó el día, porque depende de que regresen a Madrid algunos ex ministros que, como el señor marqués de la Vega de Armijo, se hallan fuera.

El Sr. Sagasta añadió: «Aprobo las reformas. Lo pensable es que el gobierno haya tardado tanto en publicarlas, porque debieron plantearse a raíz de haberlas votado las Cortes.»

No creo que el gobierno tenga dificultades para el relevo del general Weyler.

Las dificultades las ha de tener para la sustitución.

El unción de Su Santidad celebró ayer tarde una larga conferencia con el señor ministro de Ultramar, para tratar de la situación actual de las órdenes religiosas en las islas Filipinas.

El señor ministro de Hacienda ha tenido que guardar hoy cama, molestado por un fuerte catarro.

Por esta causa no ha asistido al Consejo de esta mañana con S. M.

En vista del informe del Consejo de Sanidad emitido la semana anterior, sobre los medios de prevenir la invasión de la peste bubónica, el señor ministro de la Gobernación ha dispuesto que sean traducidas las conclusiones de aquél en reales órdenes que se dirijan a los gobernadores de las provincias de la costa y de la frontera, dentro de dos ó tres días.

A la vez se recordará la necesidad de mantener y reforzar las medidas sanitarias en todas las provincias.

El general Branger ha teleografiado al capitán general del departamento de Cádiz, manifestándole el sentimiento de S. M. la reina y el gobierno por las desgracias ocurridas en el arsenal de la Carraca.

El domingo estará probablemente de regreso en la Habana el general Weyler, quien se propone permanecer allí pocos días.

CUBA

El cable nos comunicó hace días, con su acostumbrado laconismo, las primeras noticias de la actual insurrección de Cuba.

El último abastecimiento de Bayamo por la columna mandada en persona por el bizarro general D. Nicolás del Rey.

Un testigo presencial de aquel hecho de armas nos escribe desde Bayamo una larga carta con interesantes detalles de la operación.

La situación de Bayamo era por demás crítica, había el temor de que si no llegaba el convoy a tiempo faltaran víveres y raciones hasta en los hospitales.

El general Rey organizó en Veguitas una columna compuesta de 1.550 infantes, de ellos 750 eran reclutas recién llegados a Veguitas y poco expertos en la instrucción, 230 guerrilleros, 400 granaderos y dos piezas de artillería servidas por soldados de infantería.

El convoy se componía de 90 carretas y 500 acémilas, que ocupaban en línea cerca de una legua de extensión.

Antes de salir de Veguitas tuvo el general Rey conferencias que le aseguraban que Calixto García tenía el propósito de evitar a todo trance el abastecimiento de Bayamo apoderándose del convoy.

El cablella contaba con 6.000 ó 9.000 hombres, pues a sus fuerzas se le habían unido las brigadas de Guanajuato mandadas por Ceballos y Perinillo Pérez, y muchas partidas locales de Holguín y Las Tunas.

No preocupó al bizarro militar esta superioridad numérica de los rebeldes sobre las fuerzas leales e hizo lo que hace siempre el soldado español, no contar el número del enemigo, saliendo de Veguitas el día 16 de diciembre, y desplegó la mitad de sus tropas para proteger los flancos y la retaguardia del convoy, quedándose con esto reducida la fuerza que había de protegerlo a unos 300 granaderos, 200 caballos y las dos piezas de montaña.

Empezó la columna el camino hasta Barrancas, evitando seguir el camino de la orilla izquierda del Buey, río algo caudaloso, que hacía preciso muchas fuerzas para flanquear el estrecho sendero que se encuentra dominado por escarpadas alturas, donde los rebeldes tenían algunas fortificaciones.

Cerca del Río, a dos leguas de Veguitas, sostuvo la columna el primer combate con las avanzadas insurrectas, a las que derrotó nuestra vanguardia; pocas horas después se reanudó el tiro, obligando al enemigo a abandonar el campo y a tomar posiciones en el vado del Buey, por Caneles, donde la lucha fue empuñadísima hasta el punto de tener nuestros bravos que conquistar palmo a palmo la orilla opuesta, y ya allí sostener nutrido fuego para proteger el paso de las carretas que duró hasta bien entrada la noche del día de aquella primera jornada, en la que la columna Rey batió tan bien el cobre.

A amanecer del día siguiente, apenas emprendida la marcha, después de levantar el campamento, encontró la columna al grueso del enemigo en correcta formación, presentando batalla en la sabana Grande de Barrancas.

El general Rey dispuso sus fuerzas y atacó a los insurrectos con gran rapidez, y mientras que nuestras guerrillas arrollaban la vanguardia, rechazaban con gran empuje el ataque que otro considerable núcleo rebelde daba a la retaguardia del convoy.

Desde aquel choque, que dió por resultado la victoria, los suyos retrocedieron, no hubo momento tranquilo para la columna, hostilizada a cada trecho por grupos rebeldes, en tanto que el grueso se rehacía para volver nuevamente a la carga sobre el convoy.

En Teacabeque volvieron los insurrectos a presentar combate a la columna.

Las primeras líneas rebeldes las formaban los negros de Guanajuato, apilados a la izquierda del camino; en tanto que las partidas de Holguín atacaban por la izquierda, armados unos y otros de Mauser, que los habían provisto en un reciente desembarco.

HOSPITAL CENTRAL DE LA CRUZ ROJA

En honor de los soldados fallecidos

Con motivo de haber sido ayer aniversario de la inauguración del hospital...

EL CONSUMO DEL TABACO EN ESPAÑA

UN LIBRO ÚTIL

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Alberto Santos y D. Donato Sera...

Un muerto y varios heridos.

En Pradejón (Logroño) ocurrió una refriega que ha tenido funestos resultados.

Estando jugando a la pelota Ángel Pellejero y Ángel Ezquerro contra Santiago Marín...

Desgraciadamente Romualdo Marín, padre de Santiago, que estaba jugando a los naipes...

En la refriega intervinieron muchos y salieron a relucir varias armas.

Segundo Santos era persona de buena posición y conducta, aunque de genio algo vivo...

Recibió tres heridas, dos de arma blanca en la espalda y una de fuego en la parte anterior del cuello.

El juzgado municipal y la alcaldía han procedido con actividad hasta la llegada del juez de instrucción de Calahorra.

Han resultado además heridos de arma blanca cinco o seis sujetos.

Se encuentran detenidos Marín y sus tres hijos y Ángel Ezquerro, Hermenegildo Santos y Vicente Rincón.

CONTRA EL HUMO.

Sabido es que los aparatos llamados fumivivos tienen por objeto impedir la formación del humo.

no se forme, sino de absorberlo después de formado para evitar sus efectos perjudiciales.

El coronel Dulier ha inventado un sistema en el cual el humo, al salir de los hornos, se mezcla con vapor y se lava por medio de una corriente de agua fría muy dividida.

De este tratamiento resulta que la mayor parte del humo se disuelve o se deposita, pasando a los vertederos, y basta una chimenea de poca altura para dar salida a algunos gases incoloros mezclados con un poco de vapor.

La prueba tangible de la eficacia del sistema es que se puede colocar un trozo de tela blanca sobre la boca de la chimenea durante unos cuantos minutos, sin que dicha tela se ennegrezca en grado apreciable.

CONTRA EL MAREO.

Hé aquí una nueva mezcla contra el mareo. Debe al doctor G. W. Barbier, que inventa el Océano.

Cloroformo puro y tintura de nuez vómica en cantidades iguales. 10 gotas.

Tintura de opio compuesto, cuatro granos; agua, 35 id. Mézclase y agítase antes de usarlo, debiendo tomarse una cucharadita de las de café cada hora hasta que cese el mareo.

Además lévese el cuerpo muy sujeto con un vendaje apropiado, y en caso de sentir vivos dolores, tómense algunas dosis de morfina.

En cuanto a la alimentación, podrá tomarse leche, té, carne, gelatina en muy poca cantidad y a intervalos, siendo conveniente también chupar pedacitos de hielo.

M. Barbier, autor del remedio, está seguro de su eficacia.

El Boletín del Ayuntamiento de Madrid contiene datos muy curiosos acerca de la situación pobleca en que se hallan las aguas de los antiguos pozos y de los comisos que se han verificado en el mercado de los Mostenses, estadística que constituye un ensayo destinado a obtener mayor desarrollo, completándose de este modo el cuadro del servicio higiénico en lo que se refiere al consumo de las especies que tantos recelos venía inspirando.

Según el cuadro de clasificación de aguas potables hecho por el gabinete micrográfico, aparecen calificadas como buenas las que brotan en los viajes de Bajo Abroñigal, Conde Salinas, Alcabilla y fuente del Berro; como impuras las de Retamar y de Manzanares recogida frente al portillo de Embajadores, y como regulares todas las demás.

La cantidad total de aprehensiones de

especies inútiles verificada durante el mes de enero en la plaza de los Mostenses ha sido la de 27 kilogramos.

Las casas de socorro han prestado en el mes de febrero de este año 2.563 servicios facultativos y 2.535 administrativos.

En la misma semana se han recaudado en los felatos de Madrid 302.245'68 pesetas, que indica una diferencia desfavorable respecto a igual época del año anterior de 3.011'21 pesetas.

Por los datos transcritos puede juzgarse de la importancia que reviste el Boletín semanal del Ayuntamiento, llamado a despejar las neblinas que envolvían los actos de la corporación municipal y daban al pueblo una base de desconfianza, que hoy desaparece.

CHARADA

En una caja cerrada con cerradura de todos, guarda primas las cartas y el retrato de su novio.

Solución a la anterior: JULITA.

Bolsa de Madrid.-Cotización del 18

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 17, DEL 18. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 int., Idem id. en coupon, Idem id. fin próximo, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, Berlín, ocho días vista.

Telegramas Max Propper y Cia

Cierre oficial: Exterior, 62-12. Renta francesa, 102-37. Italiano, 89-05. Turco, 18-65. Portugues, 23-25. Rio Tinto, 689-00. Nortes, 99-00. Alicantes, 146-00.

Barcelona 18, 3'50.

Interior, 65-47. Exterior, 77-97. Amortizable, 00-00. Cubas 1886, 95-50. Idem 1890, 80-85. Nortes, 26-10. Aduanas, 00-00.

EN EL CORRO

Interior, fin corriente, 65-35 p.

Espectáculos para el día 19.

REAL.-No hay función. ESPAÑOL.-5 1/2.-Moda.-El bobo ante el juego.-Gori, Gori ó el juguete en Madrid (estreno). COMEDIA.-8 1/2.-Moda.-El bobo y el principal. LARA.-8 1/2.-P. 27 de abono.-T. M. impar.-Beneficio de D. Rosario Pineda. El señor Tromboni (dos actos) en una sesión.-La monja descalza (dos actos) en la raterona y El marido de la Telles, una sesión alegre. ZARZUELA.-8 1/2.-El gaitero.-Boda de Luis Alonso ó la noche del ensueño.-El padrino de El Nene ó todo por el te.-El marqués de Caravaca. APOLO.-8 1/2.-Las mujeres.-Las bravas. El si natural.-El tambor de granaderos. ESJAVA.-8 1/2.-La marcha de los días.-Los descamisados.-Maniobras militares.-Simón es un hila. COMICO.-8 1/2.-El monaguillo.-La tonta de capriote.-La hija del barbero. ROMANA.-8 1/2.-Los descamisados. El cornetilla.-Madrid de noche.-Las niñas toreras.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 19 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 19.

Santos del día 19 de febrero.-Nuestra Señora de Lourdes; San Gabino, mártir; San Conrado, confesor; los Santos Pablo, Julián, Marcelo y compañeros mártires.

Santos para el día 19.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín y termina el novenario de Nuestra Señora de Lourdes, celebrándose la función principal en la misa predicada por D. Antonio Riquelme Serillano, y por la tarde el padre Sedano; se hará procesión de reserva.

En las Carboneras, San Pascual, Esclavas y Reparadores, jubileo perpetuo.

En Jesús Nazareno, cultos como todos los viernes por mañana y tarde.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa mayor, y manifestación hasta las doce y media por la noche en los ejercicios, predicada por D. Miguel Barragán.

En la Capilla de la Venerable Orden Tercera, por la tarde, manifiesto y sermón, que dirá D. Jerónimo Amat.

En Cahizares, ejercicios por la noche, predicando el señor López Anaya.

Junto mensual a San José.

En Santiago, San Martín, Arrepentidas y San Marcos, por la mañana.

En Santa Isabel, por la tarde, siendo orador el señor rector.

En el Carmen, duodena y manifiesto a las cinco y media, orador Sr. Uribe.

En Monserrat, duodena al amanecer, sin sermón.

La misa y oficio son de San Marcelo.

Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia, ó de la Visitation, en su suya, ó en ambas Salas, ó de la Saleta, en San Millán.

La real congregación del glorioso San José, establecida en la iglesia del Carmen, celebra el día 19 la duodena mensual.

Al toque de oraciones se rezará el santo rosario, luego la meditación y sermón, que predicará el señor don Manuel Uribe, a continuación la duodena con los dolores y gozos cantados, terminándose con la oración y adoración de la reliquia del santo patriarca.

Hay concedidas innumerables indulgencias a todos los individuos que pertenecan a esta congregación.

Se gana indulgencia plenaria visitando al mariposo de la Cruz Roja, celebrándose la estación mayor y corona dorada; acto seguido sermón que predicará D. Francisco Ortega y Manrubia, capellán de número de la misma; concluyendo con paces, reserva y Nabal María en el altar de la Santísima Virgen.

Se solicita la asistencia de los congregados en los votos de María Santísima a los santos cuantos.

Regente

para farmacia se desea con buena práctica y conocimientos. C. Lopez, Experiencia, 7, principal.

Se desea comprar un coche para impedido. Sr. Núñez, San Juan, 58, en tres cuartos, izquierda.

CASAS EN MADRID se compran, venden y permutan. J. Carande, Toledo, 83, 2.º de 6 a 9 n.

Almoneda por tres días de varios muebles artísticos. Calle de San Bernardino, núm. 1.

SE ALQUILA GRAN TIENDA CON habitación para taller, fábrica o almacén. Barberí, 17 (antes soldado).

SEÑORA VIUDA, AMA DE GOBIERNO para caballero ó sacerdote se ofrece. PRINCEPE, 15.

ALMONEDA VERDAD POR AUCTION. Cava Alta, 9, 4.º izq.

GABINETES EXTERIORES A Peligros 7 y Jardines 10, pl. d.º.

CONTAS HABITACIONES CON O SIN. Libertad, 14, 2.º izq.

Pérdida de un perro Torraño, negro. Responde por Moro. Se gratificará al que lo presente calle de Villalar, número 3, 1.º.

SE VENDEN SOLARES CON FACHADA a Mediodía. Calle de Nicolás Gallego. Primera calle paralela a la de Sagasta.

Razon: Magdalena, número 22, cuarto 3.º derecha.

MIGNON Ver las bonitas pelucas y curules que componen esta casa. Lazara y adorno cabeza para ballet. Se hacen peinados para señoras. PUENCARRAL, 9.

VENTA GRAN ARANA Y ESPEJO para salón, urge vender, muy barato. Lavapiés, 10, 2.º izq.

PIANOS A PLAZOS Condiciones desahucias. 6.-PUENCARRAL, 6.

AMAS DE CRIA proporciona el GABINETE MEDICO, Lope de Vega, 39.

HORNO DE LA MATA, 3 (antes Lope de Vega, 2.) Diferente por alhajas, ropas y efectos. Elevada tasación.

ALMONEDA SALON, GABINETE, comedor y despacho, comedor, roble y espejo. Amira, 13 pl.º.

SEGUNDO REGIMIENTO DE Zapadores Minadores.-Se saca a concurso la construcción de 750 rios. Los constructores que deseen tomar parte en ella, remitirán en pliego cerrado al señor coronel el presupuesto de condiciones a que dicha construcción habrá de sujetarse, se dará a conocer en la Mayoría a quien lo desee.

Los constructores, un modelo de su completo presentarán al mismo tiempo que la proposición.

EL AGUA DE COLONIA DE SANCHEZ OCAÑA

es verdaderamente medicinal para la vista y el aparato de la respiración y un producto de tesoros especializados que el que la usa una sola vez, dificilmente la confunde con otras muchas que se utilizan medicinales. Frascos de 1, 1'75, 3 y 6 pias. Litro, 6 pesetas. Únicamente en su farmacia, ATACIA, 25, frente a Relatores.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordos para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordos para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETOCNO.-Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Alfonso XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Hushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de febrero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de enero de 1896. El vapor León XIII saldrá de Barcelona el 27 de febrero.

Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.-Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.-Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.-El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Pedid en todas las farmacias Bicarbonato de Sosa QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ.-Calle de SAN MARCOS, 11. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis, no perjudica.

Erigrir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja. Caja metálica 0'50 y 1 pta.; frasco 5 pesetas.

GRAN LIQUIDACIÓN EGUÍA

Por cesación de comercio liquida esta antigua casa todas sus grandes existencias. Arañanas, Lámparas, Estatuas, Muebles, Columnas, Vitriñas, Relojes, Bronces. Grandes y verdaderas rebajas. Especialidad en objetos para regalos.

HERVIAS (QUEBRADURAS) Y OBESIDAD

Sea poco o sea mucho, ningún hornado de más de 15 años (excepto el que se operó) se cura sin usar el aparato centrípeto regulador y el Oculor restrictivo, ni ningún otro sin usar la Fina-poro-membrana ó el Estético Universal, privilegio de especialidad P. Esmos, aprobados por varias Reales Academias de Medicina y Cirugía. El que desee alivio y radical curación debe pedir el folleto (de 84 páginas), que envía gratis el reputado ortopedista D. Pedro Ramón, ó personarse en el despacho de dicho señor, Carmen, 35, 1.º, Barcelona.

HERVAS-PIANOS

Nuevos a 300 pesetas.-Las inmejorables marcas de Gaveau, Bord y otros extrajeros, a precios sin competencia.-Música, 6'50 pieza. 20, PUENCARRAL, 20.

Don Salvador Cardona y Bosch

ha fallecido a las tres de la madrugada de hoy, fallecida su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, los 23 años de edad.

D. E. P.

Sus padres y hermanos (ausentes), sus yernos, ruegan a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes, a las diez de la mañana, desde la calle de Quintana, número 2, al cementerio de San Justo, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el sábado 20, a las diez y media, en la real iglesia del Buen Suceso.

EL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR DON FLORENCIO MONTOYO Y TRILLO

VICEALMIRANTE DE LA ARMADA FALLECIÓ EL 10 DE FEBRERO DE 1896

R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 19 del corriente en San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, nietos, hermanos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-obispo de Madrid Alcalá, obispo de Cádiz y obispo de Sión conceden 100 y 40 días de indulgencia, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte del rosario que rezaren ó acto piadoso que ejecutaren por el alma del finado.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para hacer propaganda en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, importantísimo diario de la noche.

LA AGENCIA CORTÉS

Para la publicación de esquelas mortuorias, tanto de sepelio como de novenario y aniversario (servicio especial y económico)

OCTAVO ANIVERSARIO

D. JULIÁN SALAZAR Y ANGULO

AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA DE ESTE COLOMBIA falleció el día 19 de febrero de 1889.

Su hermana D.ª Carmen Salazar y demás familia suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar dicho día en las iglesias de Cahizares y Góngoras, por lo que estarán reconocidos.

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª MARÍA JOSEFA REDONDO Y MARTÍN

falleció el día 19 de febrero de 1891

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de Nra. Sra. del Carmen y el 20 en las Basílicas Reales, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo D. Matías Montes Pelayo; hijos, hijo político, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispo de Madrid Alcalá se han dignado conceder 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

GÉRMINES INFECCIOSOS

Escitísimo medio preservativo; pídanse prospectos, que se envían gratis. Carmen, 25, 1.º, Barcelona.

LA SEÑORA

D.ª ELISA BOLOMBURU Y ASMANDI

HA FALLECIDO EL DÍA 18 DE FEBRERO DE 1891

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos D.ª Carmen, D. Enrique, D.ª Sofía, D.ª Dolores y D.ª Concepción, hijo político D. Andrés Martín Gamero, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 61, al cementerio de la sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplirá el coche. No se reparten esquelas.